

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGŐLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: Előfizetési ár vidékre:
 Egész évre . . . 12.- kor. Egész évre . . . 18.- kor.
 Félévre 6.- kor. Félévre 9.- kor.
 Egyes szám ára 4 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.

Lapkiadó:
HOR VITZ ZSIGMOND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Darabos-utca 7. szám alatt.
 :: Telefon 412. szám. ::

A tehetetlen kormány.

Debrecen, január 17.

Ha a legodaadóbb, a legelfogultabb, a legbuzgóbb és a legjobban fizetett munkapárti alakját ennek a sillány közéletnek, megkérdeznék, hogy mit csináltak eddig? Mit végzett a hatalmi párt eddig? Mi a programja Khuen kormányának ezután? Vajjon, ha megkérdeznék, tudna-e olyan feleletet adni, amely kielégítse a legpolitikaibb kiskorut is ebben az országban. Hát a munkapártnak ez a jeles alakja bizonyára semmit sem tudna felelni, a mi igazság szerint kielégíthetné a kíváncsit. Legfőbb hazudna egyet és előhozakodnék az elcsépett panaszszal, amely arról siránkozik, hogy az obstrukció miatt nem tudott a szegény kormány dolgozni. A tény, még pedig a szomorú tény az, hogy ennek az országnak egy képtelen, egy tehetetlen, egy kényelmeskedő, hatalomhoz ragaszkodó s a saját érdekét mindig a közügyek fölé helyező kormánya van.

Köztudomású, hogy az ellenzék figyelmeztette a kormányt arra, hogy míg a katonai kérdésekkel gyötri a parlamentet, az ország költségvetés nélkül marad, bekövetkezik az exlex és az ezzel járó zavarok és kellemetlenségek, a melyekből csak az országnak származhatik a kára. Tehát az ellenzéknek kellett gondoskodni

arról is, hogy a költségvetés befejezéséig indemnitást kapjon a kormány.

A jeles Khuen és társai nem sokat törődnek ezzel, a miből nyilván következik, hogy nem sokat törődtek az országgal. Mit nekik Magyarország! Bizony csak Hekuba! Bécs az ábrándjuk, az Istenük, a mindenségük. Bécsből kapják a pénzt, a hatalmat, a földi javakat és tán — menybéli boldogságot is! Nem törődtek semmiféle költségvetéssel, nem törődtek indemnitással és nem törődtek soha semmiféle más kérdéssel, csak azzal, hogy a magyar parlament szavazza meg a császári hadsereg részére a százmilliókat és az ujonclétszám felemelését.

Hiába várt és vár százféle sürgős kérdés megoldásra, mert a magyar kormánynak kisebb dolga is nagyobb annál, hogy ezzel az országgal törődjék. Nem lát és nem hall semmi egyebet, csak a katonai kérdéseket. Ha tehát ezt az ellenzék megobszruálja, akkor csak azért sem tesz nek semmit!

Ugy-e, milyen magasztos kormányzat ielv ez? Csak azért se! Ugy-e, milyen dicsőséges munkapárt ez!? Soha a nevét senki úgy meg nem csufolta, mint ez a híres munkapárt, amely ma már egész tömegével undort kelt a nemzetben. Ekkora tehetetlenséget soha hatalmi párt nem mutatott, de azért görcsösebben sem ragasz-

kodott senki a hatalomhoz, mint éppen ez a képtelen kormány.

Az ember elképed annyi gyávaaságon és ekkora indolencián. Az ellenzéknek kell, hogy az országot megmentse az exlex-től. Az ellenzéknek kell, hogy a költségvetés tárgyalását elvégezze, mert ott még akkor se tesznek semmit, ha biztatják arra, Ott csak az obstrukciót hozzák fel, de azt is mint a siránkozó gyermekek. Hát mikor obszruált az ellenzék, ha a kormánynak volt valami eszméje, terve az ország érdekében, a közélet haszna és fejlődése szellemében? Mikor nem engedte meg az ellenzék, hogy dolgozzék ez a kormány?! Erre tessék kadenciát mondani. Mert az, hogy százmilliókka terhellenek egys zegény országot, amely már is rettenetesen színlódik minden téren, csak nem nevezik nemzet boldogító eljárásnak?!

Ezt természetesen nem is fogja megengedni az ellenzék és minden törvényes eszközzel megakadályozza. Khuen miniszterelnök ur pedig hiába ragaszkodik mereven egy ilyen nemzetirtó javaslatához, mert az ellenzék kötelességének ismeri a nemzet és ország védelmét azokkal szemben, akik, a saját és idegen érdekek szolgálatában állanak.

Ha ez a kormány nem tud a százmillióshaterekkel szemben, a nemzetnek is jogokat biztosítani vagy rekompenzálni az áldozat ellené-

WOTAN.

Irta: Tárnai Iván.

A kaszinóban egy újsághírről folyt a vita. Valaki olvasta a Wiener Tagblattban, hogy egy Bécs melletti földbirtokos eltűnt. Pár nap múlva a közeli erdőben holtan felték. Minden jel arra mutatott, hogy orozva ölték meg, hanem a gyilkos olyan gonddal takarított el minden legkisebb nyomot is, hogy semmi remény sem volt rá, hogy fölfedezzék. Pár nap múlva a hatott-nak egy jóbarátja, kivel bizalmasabban volt, mint a többivel, jött az özvegynek kondoleálni. Ahogy a néhai házigazda vadászebe észrevette a jövevényt, dühös ugatással nekirontott, hogy alig tudták a Cerberus fogai közül kiszabadítani. A kutya viselkedése a jelenlévő rendőrtisztnek szegett ütött a fejébe. Vallatóra fogta a meglepett urat, kit annyira máttba hozott a kutya, hogy rövid vallatás után bevaállotta, hogy ő volt a gyilkos. Csak azt sajnálta, hogy le nem lötte a kutyát is, mely abban a kritikus időben ott táncolt a gazdája körül s őt valószínűleg látta.

A hirt sokan vagy nem hitték, vagy legalább is kételkedve fogadták. Valami kis kacsa-íze volt is a dolognak. Forró nyár volt, a kánikula közepe s ilyenkor ki venné tuízigoru mértékkel az újságok hitelességét?

Egy öreg ur azonban, egy nyugalmazott jószágigazgató, más véleményen volt.

— Nincs benne hiheletlen. Én magam is ismerem egy hasonló esetet. Lehet, hogy többen

is emlékeznek rá, hiszen nem is olyan régen történt.

A társaság figyelni kezdett, mert az öreg jó elbeszélő volt s ami vadászembruél ritkaság, szavahihető is.

— Öt évvel ezelőtt Abaujban laktam. Az F. grófoknak voltam a jószágkezelője. Gyakran jartam át R.-be Semjén Lászlóhoz. Nem messze laktunk egymáshoz, társaság mindig akadt az ódon kuriában s át-átruccantunk, hogy a nemezi alsós oltárán, jobb ügyhöz méitő buzgalommal, letegyük az áldozatunkat. Volt az öregnek egy gazdasszonya, a «zsena», ki mesésen tudta a tojásos borlevest készíteni.

Ezért a borlevesért érdemes volt két órán át a legcudarabb időben is ázni, fázni, mert ez új lelket öntött az emberbe.

Laci gazdánk szerette a nótát, szerette a mókát s bizony nem egyszer ott virradt ránk a késő téli hajnal. Hajnalban meg ki megyen már haza? Megvártuk rendre a reggelt, mit már csak azért is megvártunk, hogy részünk legyen a Zsena korhelylevesében, mit nem kisebb művészettel készített, mint az elébb dicsért bablevest.

Még elképzelni sem lehetett megfelelőbb m. l. lőt az olyan magunkfajta vén borzok dözsöléséhez, mint a Laci háza vala. Öreg pipafüstös ebédlő, ócska butorzattal, a faiakon Kossuth, Garibaldi és Deák Ferencz képe békés harmóniában. A gönci cserepes készítette kályha előtt állott az anno 1770-es bőrkarszék s etötte a földön egy rossz farkasbunda. Ezen hevert nap-

estig Wotan. Hatalmas dogg volt. Vetekedett negyságra holmi nyolchetes bornyuvái. Ha kitalálta száját, hatalmas fogai félelmetes tisztelet gerjesztettek. Nem lett volna tanácsos ezekkel a fogakkal közéletéről megismerkedni. De nem is nagyon volt rá alkalom. Igen jámborfajta volt Napestig ott hevert a bundán. Ha új vendég érkezett, farkasóválva hozzásomolygott s várta a konvenciósi cirógatást, azután visszakullogott ismét a helyére, a kályha elé. Mondom, minden annyira megszokott volt ebben a környezetben, hogy bármilyen csekélység is hiányzott volna, nem találtuk volna olyan jól magunkat. Talán valaki meg is irigyelte ezt a felséges sine curát, mert a sors valószínűleg ezen ismeretlen antipatrónnuskak akarván kedvezni — három napos betegség után elvitte a zsenát. Mi csak a borlevesek és korhelylevesek hiányán éreztük hogy immár ő nem kommandiroz a fazekak körül, hanem a szegény Laci, az telejzen odáig volt. Nem esett jól a más készítette étél, nem tudta senki más úgy megkenni a hátát, másnak a hízlekedése is kiálhatatlan volt, pedig a zsenától a zsörtölődést is szívesen vette. A cimborák is kezdtek elmaradozni. Kezdték úgy találni, hogy a Laci pájtás kissé megváltozott. — Csak egy páran, kipróbált öreg borzok jartunk össze Minket is akármikor otthagytak. Nem éredekelték az adomák, a megyei pletykák. Még a bort se igen szerette. Belevette magát az ócska székbe s órákhosszáig élnézte a pipafüst kari-káit. Wotan odahajította fejét a térdére, ránézett okos szemével, mintha mondaná:

Férfi és női ruhát kiváló szépen tisztít

Wacha Róbert vegytisztító-gyára

Főüzlet Simonffy-u. 55. Fiók Széchenyi-u. 6. Varga-u. 53.
 Telefon 839. — Telefon 840.

ben: akkor hagyja oda a helyét! Végre is egy tehetetlen kormányra nincs szüksége ennek a nemzetnek. Elégge meg vert a balsors, ne nehezédjék még Khuen is erre az országra. Ha nem tudnak és nem akarnak dolgozni, akkor bízzák másra! Aki tud és akar a mostan immunkához nem kell nagy fizetésű és nagy hatalmu ur. Az ilyen munkát elvégzi minden közgazgatási gyakornok, amilyent most végez a kormány. Ehez nem kellene status férfiak!

A képviselőház ülése. Návay Lajos elnök az ülést fél tizenegy órakor megnyitja. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az elnöki bejelentéseket minden felszólalás nélkül tudomásul vették.

Két interpelláció van bejelentve. Nadányi Gyula a belügyminisztert interpellálja meg a Nagyváradon megjelenő «Népnevelési Közlöny» megcenzurázása miatt; Lengyel Zoltán az államvasúti alkalmazottak drágasági pótlékát szorgalmazza a kereskedelemügyi minisztertől.

Lukács László pénzügyminiszter egy rövid javaslatot terjesztett be a bor, hus, cukor és sörfogyasztás megadóztatásáról szóló 1887. évi XLVII. törvénycikk 3. §-ának módosításáról. — Hogy a javaslat mit tartalmaz, azt csak néhány beavatott tudta.

Később azonban, mikor a Ház minden oldalán megtudták, hogy ez a vadhus és a szárnyasállatok fogyasztási adójának Budapestben való törlesztését jelenti, ovációkban részesítették a pénzügyminisztert.

Gróf Wickenburg Márk előadó elfogadásra ajánlja az érme- és pénzrendszerre vonatkozó szerződés becikkelyezéséről szóló javaslatot.

Lovászy Márton sürgeti, hogy félkoronásokat és különösen ötfilléreket hozzanak forgalomba, mert a közönség csak akkor tud hozzájárulni a fillérekben való számíthatóhoz, ha ötfilleres pénz is lesz, Fillér pénz csak alig van forgalomban, úgy hogy az ötfilleres levelezőlapokat csakis párjával tudják e miatti vásárolni. Kifogásolja az Osztrák-Magyar Bank mérlegét és a törvényjavaslatot nem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter kijelenti, hogy a félkoronások nem találkoztak a közönség

trókszenvével, az ötfillérek pedig alkalmasságok volnának a drágaság emelésére, ezért sem félkoronást, sem ötfillérest nem fog veretni, ellenben zaporítani fogja az egyfilléreket. Végül védelmébe veszi a jegybankot és annak mérlegét reálisnak tartja.

A többség a javaslatot általánosságban és részleteiben változatlanul elfogadja.

A mezőgazdasági ügyeknek a törvényhatóságoknál való intézéséről szóló törvényjavaslatot Pirkner János előadó előadása alapján és Bosnyák Géza és gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter felszólalásai után szintén változatlanul elfogadták.

Következett a montenegrói szerződés tárgyalása. Papp Géza előadó ismertette a szerződést és elfogadásra ajánlotta.

A politikai helyzet.

Megvalósítható-e a béke?

A költségvetés tárgyalása a vége felé közeledik s azért a munkapárt emberei kezdenek mozgolódní. Kezdenek egyik szemükkel a baloldali folyosó felé sandítani. Tapogatóznak, — keresik a lehetőségek fészket, kutatják, hogy — hátha mégis lehetne olyan alapot találni, a mely elejét venné az ellenzék irtó obstrukciójának. Egy munkapárti politikus, aki már a szabadalvópárt belső életében is számottevő szerepet játszott, felkereste a baloldali folyosón a függetlenségi és 48-as párt egyik vezető férfiát, akivel hosszasan elbeszélgetett s nyilván azt a kérdést vetette fel, hogy nem hagyja-e abba a függetlenségi párt az obstrukciót, ha a miniszter elnök a választói jogra vonatkozólag ünnepies nyilatkozatot tenné.

A függetlenségi vezérpolitikus ezeket válaszolta:

— Nekünk elég okunk van arra, hogy ne higgyünk a nyilatkozatban. A történetek után, ha maga a király jönne is ide és meg-

esküdnék előttem, akkor sem hinném, hogy ez a többség a véderőreform után megalkotja az általános választói jogot. A trónbeszédben határozottan és félreérthetetlenül megígérték s helyette mégis a meg nem ígért véderőreformot hozták a parlament elé.

A függetlenségi párti vezérpolitikusnak ez a nyilatkozata tiszta fényt vet a jelenlegi politikai helyzetre. Az ellenzék, de különösen a függetlenségi és 48-as párt nem hisz a többiségben s azért csak a legnagyobb garanciák nyújtása esetén hagyja abba azt a parlamententi harcot, melyet elég alkalmas eszköznek tart célja elérésére. Mert mi lehet a garancia? A pusztán szóban senki sem hisz. A munkapárti ígért üres fecsegés, olcsó hitegetés, amelynek a legnaivabb politikus sem ül fel. Az egyetlen garancia csak a junktim lenne az enyébbre fogott véderőreform és az általános egyenlő és titkos választói jog között. Attól azonban a kormány húzódozik, ami legfényesebb bizonyítéka annak, hogy nem mértékben reformálni kell s azért nem is vonakodnék azt megadni — ha cserébe a választói reformot megkaphatja. Erre mutatott rá Justh Gyula szabadkai nagy beszédében, amely legfelsőbb helyen is tetszést aratott. Az Aehrenthal-Khuen-Tisza szövetkezésnek azonban akkor sikerült a kibontakozásnak azt az alapját megdönteni, amely pedig a jövőre nézve is csak az akarja komolyan a választói jogot.

Az ellenzék tudja, hogy a véderőt bizonyos egyetlen kávézető ut lehet.

Legjobb és legszebb
Czipők Daniel csipő
műhelyében
TELEFON
501
Jolnár Debreczen,
Ruzsa u. 19. postával szemben.

— Látod gazdám, már csak ketten vagyunk.

A gazda megértette s felelt reá nagy sóhajással:

— Bitomy Wotan, már csak ketten vagyunk. Ki tudja, meddig?...

Harmadiknak aztán bekopogott egy hivatalos vendég, a köszvény. Pedig ez nem tartozik a kellemes szórakoztatók közé. Lacinái sem tagadta meg barátságos hírét s oly vehemenciával cirógatta az öregot, hogy az akármikor két-rét hajolt erre a kedveskedésre. Valaki Pöstyént ajánlotta neki. Az biztosan segít. Ekkor már végigpróbálta a színeit javasasszony kenőcseit, a büdi felser medecináját, sőt még a bordái köpülőzést is. Persze nem nagy sikerrel. Nem nagy reménygel ugyan, de hát azért csak elindult Pöstyénbe. Hátha, hátha segít. Wotan addig nálam maradt. Nyugodtan hagyta nálam, mert ismert, hogy magam is valóságos bolondja vagyok az állatoknak s így csak gonlját viselem az ő barátjának is.

Vagy hét feltehető el útazása óta s még csak egy árva sort sem írt. Nem igen csodálkoztam rajta, mert ismertem a vidéki uraknál nem is olyan ritkaságszámba menő betűszonyt. Képzeld el hát megiepetésemet, mikor egyszer sürgönyt kapok tőle. «Holnap déután érkezünk. Kérek kocsit állomáshoz. Laci.»

Erkezünk? Tehát nem egyedül. Dehát kivel? Hiszen Wotan itthon van. Azelőtt t. i. hitizent néha, ha soká nem látott, hogy tiszteltjük mindketten a tekintetes urat, él-e még? De most Wotan kiesik a kombinációból. Végre is abban egyeztem meg önmagammal, hogy valami cimborát fogott s azt hozza magával. Ahajattam, hogy legyen estére valami harapnivaló. Amolyan tegényes vacsorára vártam. Rég nem volt benne része, örülni fog a figyelemnek. A cimborá pedig valószínűleg olyan miféleképpen tegény, annak is fog izleni a garcon menü.

A pontos időre be is robogott a kocsis is

s kiszállottak beőle ketten. Laci és egy fiatal hölgy. Nem igen volt időm bámuáni, mert Laci olyan szertartásosan, mint egy angol lord, bemutatott a feleségének.

— Ez Boros Sándor, az én legkedvesebb barátom.

— Örvendek.

Örvendek és egyéb semmi. Hm, kissé hüvös örömnívánítás a legkedvesebb barát részére. No de még idegen a kicsike. Majd öszszeszokunk. Hiszen a kagyló a porszeméből is gyöngyöt nevel. Majd formánk mi ebből a kis vadocból is olyan helyre egy menyecske, hogy annak a rendje.

A kocsirobogásra Wotan is kiszaladt s a hogy meglátta a gazdáját, a nyakába ugrott s felnyalt a képére örömeiben. Valószínűleg azt mondta neki kutyanyelven: «Jaj, eszem a léked, édes gazdám, de régen láttalak! Csi, hogy hazajöttél!» Azután mint udvarias kutyához illik, odafutott a menyecskehez is s megnyalogatva lecsüngő kacsóit, annak is bemutatta hódolatát. Itt azonban félreismerték loyaltását s árvalt a hölgy:

— Kuss! Micsoda undok dög ez!

Wotan behuzta a farkát s odasompolgott a gazdájához, ki látva kedvencének nem éppen gyöngéd módon való rendelkezését, menteni igyekezett.

— Éveken keresztül ez a kutya volt a leg-hűségesebb társam...

— Na hiszen szép társasága volt magának, mondhatom.

Ezzel otthagyt minket az ambituson s bement átöltözködni. Én kissé furcsának találtam előbbi kiejtését, de a béke kedvéért hajlandó voltam a kissé kétes értelmű bókna a hűség oldalát akceptálni. Szó nélkül felmentünk mi is az ebédőbe. Mig vártuk az asszonyt, megnézhettem Laci pajtást. Mert volt rajta nézni való. Ujdonatuj divatos ruha a régi zsinóros attíla

helyett, zsevró cipelők a ráncos csizma helyett s Uram Istenem, a bujász angolosra levágva. Mi történt veled ember!

Csak a kezével legyintett. Felelni nem ért rá, mert belépett az asszony. Azonnal kifejtette, hogy a kastély inkább borzlyuk, mint ház. No de majd csinál ő belőle lakható rezidenciát.

Hát bizony mi türes, tagadás, a rezidenciára ráfért egy kis tatarozás s nem esett volna nehezünkre ennek bizonyítása, ha egy kissé kegyeletlejtsebben történik. De így, appertén ki-mondva egy kissé furcsán esett.

Ide is más butorok kellene. Innen majd minden lomot kidobatok, és a helyére mást hozatck.

— Jól van lékém, én nem bánom, tégy, amit akarsz, de azt a kározkéket ott, hagyd meg nekem, ahol van.

— Hát még mit? A kutyáját is. Nem? S ezzel felállott s igen erélyes rugással adta tudtára Wotának, hogy ezentul nincs ideebnt helye. A kutya ránézett a gazdára, hogy mit szól ehhez az injuriához. Lehetőséges-e, hogy őt, a régi cimborát kihajtja egy idegen? Laci azonban a tárgyába nézett és nem szólt semmit. Ha nem mert a kutya szemébe tekinteni.

Ezennel a veranda lépcsőjén hevert a kutya és a gazda odajárt látogatni. Néha beszélt is hozzá. Wotan biztosan megértette, hogy mit mond, mert helybenhagyólag intett. Akkalmant panaszkodott a gazda, ki lassan kezdett gezda nem lenni. Az asszony rendelkezett a házban, nélküle tett mindent, nem igen gondolt a véleményével, vagy akaratával.

Lassacskán mi is kimaradtunk. Nem szívesen láttak, ha elnéztünk hozzájuk. Az asszony nem szeretett, a pajtás meg rösielte előtünk a papucsot. Az asszonynak különben is volt más társasága. A környékbeli iljuság megérzete, hogy szép asszony van a háznál, ki nemcsak szép, de jó is, szívesen látja a hódolókat. A vi-

A fényezés.

Levél a szerkesztőhöz.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Tegnap délután tegyára egyik kedves barát-nőnkhez voltunk hí a. A szíves meghívásra meg-is jelentük, és a rendes témákon kívül a far-sang beálltával rátértünk a bálókra is. A mamák távollétében minden ajk felszabadult és minden-ki a társaságból szabadon leadta a véleményét. A legtöbb megnyilatkozás abban csucosodott ki, hogy bizony kedves, szép is a bál, de elő-ször annyira megfogytakozott a «számba» ve-hető gavallérok száma, hogy a bálók ma már csak fényüzési versengések és nem az a talál-kozási hely, ahol először tünt fel az a bizonyos ideál, amely lánggra tudta serkenteni az ifjui szí-vet. Ma a nagy fényezés miatt nem a szíveket és lelkeket vizsgálják a báli termekben, hanem az iránt érdeklődnek, hogy vajjon a telekkönyv megbirja-e a drága toilletteket. És ha a bál-nak vége van, a mámorral együtt elszáll az a pár órai kedves és kellemes együttlét érzése is, és kvetkezik a rideg valóó, amely számítkást tesz, hogy érdemes volt is, egy pár óráért ennyit áldozni.

Száz esetben talán egy feleli rá:

Hogy igen.

De tisztelt Szerkesztő Ur! kilencvenkilenc esetben a papától elkezdve szomoruan konstál-juk, hogy bizony keserves minusszal végződik rendszeren a báli mulatság.

E véleményünket különösen megerősítette egy barátunk, aki kereskedelmét végezve jár-tas a számtanban is.

Schvarc auf weisz, ahogy szokták az üz-leti világban mondani adta elő, hogy a bálba készült és szabójával érintkezésbe lépett a báli ruha végett.

Tessék csak parancsolni, szólt a szabó. —

Megjártam Bécsset, Párist. A legújabb divat sze-rint szolgálók, elkezdve 300 koronától efjebb egy báli toilletet.

Tartsa meg magának a ruháját! — mondta az illető urileány. — En bálba az idén nem fogok menni.

És akár hiszi a Szerkesztő Ur, akár nem, egyetlen-egy sem volt közöttünk, aki kedves ba-rátunk ez elhatározását ne helyeselte volna. Pe-dig talán mi társaságunkban még a papák ennyi áldozatot meg is bírnának és meg is hoz-nának értünk.

De hát ekkora áldozatot a mai bálók nem érnek meg.

SZINHÁZ.

A hét műsora:

Csütörtökön: «Ördög» vigjáték. Szendrei Mihály az aradi színház igazgatójának vendég-játékával.

Pénteken: «Papa» vigjáték. Szendrei Mi-hály fellépte.

Szombaton: «Lengyel menyecske» operett. Ujdonság.

Vasárnap délután: «Kis gróf» operett. Vasárnap este: «Lengyel menyecske» ope-rett.

Az Ördög. Ma este Molnár Ferenc világhirű vigjátéka az «Ördög» kerül színre, mely-ben a címszereppel Szendrei Mihály az aradi színház művész igazgatója fog vendégszerepel-ni. A minden tekintetben érdekes előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul.

Papa. Holnap a «Papa» vigjáték kerül mű-sorra, melynek csak a közelmúltban volt a pre-mierje a debreceni színpadon. A «Papa»-ban lép efl másodszer Szendrei Mihály, ki nemcsak mint színigazgató, de mint művész ember is meg-szerelte magának a közönség rokonszenvét. — Szendreinek a «Papa»-ban parádés szerepe van, melyben nagy sikereket aratott. Az érdekes ven-

dégszereplésre tömeges jegyelővételt eszközöltek a színházi pénztárnál s így bizonyosra vehető, hogy telt ház fog szórakozni a kitünő vendég fellépte alkalmával.

Lengyel menyecske. Szombaton kerül be-mutatóra a «Lengyel menyecske» című pompás operett, melyet kitünő hír előzött meg. A ki-váló ujdonságnak szövege és könnyű fülbemá-szó muzsikája előreláthatólag versenyre fog kel-ni az «Artatlan Zsuzsi» és «Kis gróf» operettek sikereivel. Az énekes személyzet nap-nap mellett szorgalmasan próbál az operettből, melyben a sok éneken kívül szép táncok és mozgalmas je-lenetek is vannak. A bemutató előadás bérletszű-nelben lesz s (egy) a bérlet páholyok és jobb tám-lásszéké is árusításra kerülnek a színházi pénz-tárnál, egyébként a szenzációs operett bemutató iránt meleg érdeklődés mutatkozik.

Kis gróf. Vasárnap délután mérsékelt hely-árral 3 órai kezdettel a «Kis gróf» operett kerül színre. Jegyek ez előadásra előre vátha-tók.

Az obstrukcióról.

Hogy vélekedik a külföld?

Egy tekintélyes párizs ilap a magyar parla-menti obstrukcióról a többek közt a következő-ket írja:

A jelenlegi feszült európai viszonyok mel-lett rendkívüli fontossággal bír az egyik állam-nak ilyen rohamos készülődése, amely nem le-het csupán a védelmi politikának következmé-nye, hanem hátterében feltétlenül ott lapang a terjeszkedési vágy. A katonai követelések visz-szatartása ennél fogva egyuttal demonstráció a béke mellett is, míg a hadügyminiszter kívánsá-gainak teljesítése növelné egy esetleges háboru-nak az esélyeit.

A magyar ellenzék obstrukciójának létjogo-sultsága elvitathatatlan, mivel nem irányul az államigazgatás rendes menete ellen, hanem csakis

dám mulatságokban aztán nem is igen törőd-ny a gazdával. Diskurálható volt kedve-tyájával, senki sem zavarta. Az igaz, hogy ő sem igen törődött velük. Pedig jó lett volna né-ha-néha megtekinteni, mit csinál az asszony. A könyvekben kezdtek igen furcsákat suttozni a r-i vendéglátásról. Olyanforma volt a fáma, hogy a menyecske egy-egy látogatóját igen kitünteti s a vendégszeretet túlmerészen értelmezi. Már a cselédek is beszéltek róla s jaj azon ház tiszt-es hirnevének, amely cselédszájra kerül. Csak Laci nem tudott semmiről sem.

Egyszer aztán egy öreg bérese, ki az ura-ságnál eltöltött negyven szolgálat alapján jogot formált hozzá, de inkább gazdája nevének ér-tekében kötelességének tartotta, hogy szóljon.

Laci csak hallgatta egy darabig. Nem igen figyelt oda, csak amikor meg-megütötte a fülét, hogy a felesége szegényt hoz a nevére, csak akkor tekintett fel s hagyta abba a kutya si-mogatását. Mikor befejezte a mondanivalóját, iatszólólag egész nyugodtan szóított:

— Menjen kend a dolgára! Nem szép do-log, ha valaki a kenyéradójára vadaskodik.

Hanem a nyugalmát azért többet nem tudta fellelni. Nem akart hinni a vádnak, de valamit folyton izgatta. Nem akarta hinni, hogy lehet valaki, akivel szemben a felesége nem oly zár-kóztott, mint az ő irányában. De azért jobban figyelt a felesége minden szavára, léptére. Meg-vigyázta a vendégeit, hogyan viselkednek az asszonnyal szemben. Nem bizalmaskodnak-e. Nem vett észre semmit. Egyszer aztán már nem állhatta a kétség igazítását s mikor egyedül volt az asszonnyal, hozzá fordult:

— Te Irén, azt mondják, hogy te meg-csalsz engem. Igaz ez?

Az asszony ránézett, hosszan, kémlelően, aztán elfordult s csak annyit mondott végtelen kicsinylő hangon:

— Vén bolond.

— Hát ne is, mert az borzasztó lenne. Ha

megtudom, hogy megcsalsz, megölnék. Vagy magamat ölném meg.

— Maga ma sokat ivott. Többet, mint sza-bad lett volna. Áldja ki magát. Jó éjszakát! S azzal otthagya a faképnél az urát.

Ez a hidegség azonban nem igen győzte meg Lacit. Meglátszott az asszony nyugodtsá-gán a mesterkléség, hogy csak magára erőlteti a nyugalmat. Nem is altatta el a figyelmességét s tovább figyelt. Hiába. Ugy látszik, hasztalan les. Irén szíves volt mindenkhez, de különösen sen-ki sem tüntetett ki kegyeivel. Lassan aztán be-látta az öreg, hogy tévedett. Még egyszer, még egyszer...

Társaság volt náluk, inkább az asszony ven-dégei, mint az ő pajtsái. Csakhamar ott is hagyta a társaságot s kivonult a verandára egy pipa dohány elszívására. (Benn nem volt sza-bad pipálni, az asszony nem tűrte a füstöt) A hogy elméláz, küzd a tavaszi levegő altató ereje ellen egy hang szóval meg mellette.

— Tekintetes uram, menjék csak a kis ven-dégszobába, de csendesen lépjen s azután mon-dja még egyszer, hogy hazudott az öreg Bence.

Többet nem is szólt, de nem is lett volna ki-nek, mert Laci már arra járt, ahol bizony-ságot vélt találni régi sejtelmére.

Sötét folyosón kellett áthaladni a vendég-szobáig. Nem igen használták, mert igen távol esett. A folyosó végén nyílt az ajtaja, mely most kissé ki volt nyitva. Laci odalopózott s a résen betekintett. Jobb lett volna nem látni, a mit látott. Igaza volt az öreg Bencének. Meg-csalta az asszony. A színeje kasznárral csaita meg Csak nézte az ölelkező árnyékat, azután úgy érezte, hogy forog vele a világ, valami át-koztól bolond veszett kalapárást érzett az agyá-ban, mintha a szíve dobogását akarta volna el-hallgattatni. Homiókán gyöngyözött a veriték, s csodálatosan mégis fázzott, remegett még a lelke is. Végigsimította izzadó homiókát s lé-

tova léptekkel megindult a szobája felé. Öt perc-cel később föbe lötte magát. Nem igen tünt fel az elmaradása, máskor is megtette, hogy el-ment lefeküdni a vendégszaltató. Wotam ott fe-küdt mellette s keservesen szűköt.

A fiatal asszony a temetés után felkötözött a fővárosba. Igazi vig özvegy volt. Nem igen bántódott az ura után, de nem is igen igye-kezett rajta, hogy bánatosnak látszék. Még le sem telt a gyászév, már a színeje kasznár fele-sége volt.

Egy tavaszi napon jöttek le a r-i birtokra. Itt minden a régi volt, a cselédek, a ház, még az öreg Wotan is. Meglátszott szegény párán, hogy nem él a gazdája. Több rugásban, mint falatban volt része. S csak nem akart épusz-tulni a háztól.

Mikor az urak leszálltak, morogni kezdett s lába közé kapva a farkát, bizalmasan som-polygott odább. Mindég ott olázkodott az asz-szony körül, mintha örízni akarná.

Egyszer a férj a vadszölővel befutott ve-randán magához ölelte feleségét s megakarta csókolni. Abban a pillanatban elvonította ma-gát a kutya s hátulról ráugrott a kasznárra. Ha-talmas fogai belemélyedtek a nyakába s ropo-gott a csontja a harapás alatt.

A cselédség már nem tudta életre hozni. Wotan eltűnt, azóta se látták. Azt mondják, el-Wment megdögleni. A kutya, ha érzi vesztét, el-bujdosik a háztól.

Az öreg Bence sokszor mesélte el az esetet kukoricahántás közben és sohasem mulasztja el, hogy ne így feejzze be történetét:

— Lám, azt mondják, hogy az állatnak nincs esze. A Wotan is megigerie a tekintetes urnak, hogy megboszulja halálát. És meg is fizetett érte. Mer hogy az uj ur volt az oka, hogy a szegény gazdánk eladta leikét az ör-dögnek.

az országot akarja az ilyen mértékten nagy teherrel járó rázkódtatástól megóvni.

Fontos a magyar obstrukció a külpolitika szempontjából is, mivel elejét veszi a hadügyi vezetőség vérmes reményeinek és terveinek. — Egész Európa hálaja kell, hogy kísérje az obstrukció lelki vezérét, a magyar függetlenségi elnökét, Justh Gyulát. Nemcsak a parlamenti ellentétek — így folytatja az Echo de Paris — küzd a katonai követelések ellen, de ellene sorakozik az egész ország, a szociáldemokraták éppen úgy, mint a többi radikális polgári pártok s az ország különböző részeiben megtartott népgyűlések sorra tiltakoztak e magas törekvések ellen. Az ország összes erői összefognak, hogy egyöntetű eljárással megakadályozzák a kívánságok teljesítését és már szinte a becsület és politikai tisztesség kérdésévé nőtte ki magát az, hogy a javaslatok ellen szövetkezett pártok e végnélküli elfgyverkezésnek véget vessenek. Befejezésül az érdeks fejtegetéshez azt füzi a nagy francia ujság, hogy az osztrák hadvezetőség indokolatlan hadikészülődései nagyon alkalmasak arra, hogy az összes hatalmak féltékenykedését és gyűlölködését zudítsák az egész monarchiára.

A tél.

Egy megfagyott ember jegyzőkönyvéből.

Azt mondják a fizikusok, hogy «hideg» nincs, csak kisebb foku hő van. Annak az embernek, aki ezt megállapította, bizonyosan volt féli kabátja.

A fizika szerint tehát a megfagyott ember olyan ember, — akinek kisebb foku melege van.

A legolcsóbb fűtés a világon, amikor az ember a markába lehel. Ilyen kályha mellett kelljen melegedniök a házbér és szénuzsorásoknak.

Ezt farkasordító hidegnek nevezik az emberek; meg kellene tudni, hogy minek nevezik a farkasok, mert voltaképpen az ember ordít, hogy nem győzi szénével.

Most csak az nem fázik, aki nyáron nap-szurást kapott.

Nem olyan nagy baj, ha ropog a hó a talpad alatt, nagyobb baj lesz, ha majd te ropogsz a hó alatt.

Ha nagyon fázol — könnyen segíthetsz magadon, gondold melegen a barátaidra!

Légy figyelmes a feleségedhez és kapard le neki az ablakokról a jégvirágokat.

Bolondság volt azt mondani a hitelezőidnek: «majd ha fagy!» Most prolongáld meg azzal: «majd ha forr!»

Most a meleg alsóruha a fontos. Ha felsőruhád nincs, ne törődj vele.

Ha megfagytal, ezt a szép vigasztalást írasd a srodra: «Téli élet a Tátrában».

**Mindenféle
Nyomtatványokat
olcsón készíti
HOROVITZ ZSIGMON
könyvnyomdája
Darabos-utca 7. sz. a.**

Felmentették a Zsilinszky-fiukat.

Achim gyilkosai az esküdtek előtt.

Gyulán öt napig tartott, amivel a budapesti törvényszék két és fél nap alatt végzett: a bizonyítás eljárás és — csodálatos — sokkal zavarosabb volt a kép, amelyet Gyulán nyertünk, míg most élesen, markánsul domborodott ki a tiszta, tökéletes valóság. Gyulán a tanúk végtelen sora tulnyomó részben szinte azon ferdített, hogy lehetőleg kuszálta bogyozza azt a fonalat, amely most nyil egyenesen vezet még a leglaikusabb hallgatót is az igazság felismeréséhez. Meg kell állapítani, hogy az óriási anyag nagyszerű ismeretere vall a bíróságnak az a bölcs intézkedése, amellyel kizárta az elbírálandó ténytől való távoli elkalandozást.

A gyulai tanúk közül most csak azokat láttuk viszont, akiknek valamilyen vonatkozásban köztük volt Achim megöletéséhez. Vallott a két Vicziánus, még pedig éppen olyan zavarosan, mint Gyulán. Akik ismerik a tanuvallomások természetét, azok jól tudják, hogy a legintelligensebb emberek között is alig található olyan tanu aki az izgalom lázában átél valamely eseményre abszolút pontosan, minuciózus részletességgel emlékezik. Éppen ezért a Vicziánok, a koronatanuk vallomásai nem rossz vallomások, ellenben nehéz efladat elé állítja a bírót, akinek a zavaros szóáradatból ki kell hámoznia a valóságot.

A tanuvallomások befejezése után K. Ajtay Sándor egyetemi tanár élvezetes, nagyszerű szakértői előadást tartott Achim sérüléseiről. — Közben a szemléltető demonstráció kedvéért Achim véres ruházata is előkerült a bűnjelek közül. Achimné, aki szótalanul, teljes mozdulatlanul hallgatja végig a tárgyalást, sirva fakadt, amikor elvesztett párja vértől ázott, gyűrött ingét, nadrágját kitergetik.

— Ha nekem szabad olyan kifejezést használnom, hogy örülök, akkor ezt kell mondanom, ha a tárgyalás vezetésére gondolok — szölt egyszer szünet közben a szerencsétlen asszony. — Itt legalább nem kell végighaligatnom azokat a galádságokat, hogy ilyen meg olyan rossz kutya volt az uram. Hiszen Gyulán olyan színe volt a tárgyalásnak, mintha az én szegény halott uram lett volna a vádlott. Mindenféle hazugsággal megrágalmazták az emléket, mintha ő ölt volna meg valakit. Föl már ugy sem támaszthatják, minek bántják! Hálás vagyok az elnök urnak, amiért nem kell még egyszer végigszenvednem az uram meggyalázását.

Dr Balogh György elnök kilenc óra után megnyitja a folytatolagos tárgyalását.

Vádak.

Dr Slernusz János ezredorvost Csabáról idézték meg ürgösen. Achim magához hívatta az eset napján a kórházba.

A tanu: Lelőttek, mint egy kutyát, mondta Achim. Megvizsgáltam, s gyöngének találtam az állapotát. Különösen a pulzusa volt agasztó. Másnap reggel több injekciót adtunk neki dr Remenák ural. Megkérdeztem tőle, mi történt, mire azt válaszolta, hogy «az egyik lőtt, a másik ütött, ki akartam szaladni a szobából és még egyszer rám lőtt».

Dr Kenedi védő: Mondta azt Achim, hogy elbukott?

— Igen; azt hiszem, azt mondta, hogy menekülés közben elcsuszott.

Dr Sélley: Bár közhivatalnok a tanu, vallomásának a fontosságára való tekintettel kéri a meghiteltetését.

A bíróság megesketi a tanut.

Dr Osváth János polgári iskolai igazgató a következő tanu. Elmondja, hogy jó viszonyban volt Achimmal.

Az elnök: Tud-e arról, hogy Achim meg akarta venni Staffel lapját?

— Igen. Elmondta nekem Achim lapvásárlási szándékát, én lebeszéltem, de mégis megvette.

— Igaz az, hogy ön az Achim cikkeket korigálta?

— Egyet, vagy kettőt.

— Igaz az, hogy Staffel mondta önnek, hogy Zsilinszky Endre előtte fenyegető kijelentést tett Achimra vonatkozólag?

— Igaz. Találkoztam Staffellal, aki azt mondotta, hogy Zsilinszky Endre általa azt üzenté Achimnak, hagyja abba a támadásokat, különben elégtételt vesz magának.

— Való-e az, hogy a gyulai tárgyalás előtt Achimék házában összegyűltek és a tanukat kitanították?

— Az igaz, hogy többen ott voltunk, közöttünk Iyanok is, akiket tanuknak idéztek be a tárgyalásra. Ott volt Fényes Samu is, de az ellen határozottan tiltakozom, hogy ott a tanukat bárki is kitanította volna. Beszéltünk az esetről.

— Viczián nem mondta el, hogy Achim a támadásnál hogyan botlott meg.

— Egy más alkalommal elmondta nekem, hogy Achim az első lövés után menekült, de az ebédelőben megbotlott, elesett és akkor ismét rálöttek.

— Melyik Viczián beszélte ezt el?

— A fiatal. Akkor azonban, a mikor Achimék házában voltunk, csupán a pörhöz tartozó lappeldányokat kerestük, az esetről egyébként nem volt szó.

— Meglátogatta ön Achimot a kórházban?

— Igen, de nem beszélt semmit a történetekről.

— Milyen viszonyban van dr Zsilinszky Endrével?

— Semmilyen viszonyban.

Keppich védő: Mit tud a Zsilinszky-fiúk életéről?

— Azt hallottam, hogy Endrének több pár-baja volt, egyebet nem hallottam róla.

Keppich védő: Kéri annak a konstatálását, hogy ő nem mondta azt, hogy a tanukat kitanították.

A tanut megesketik.

Dr Fényes Samu: A védőknek nincsen más céljuk, mint hogy hamis impressziókat keltsenek. A gyanúsítás engem ér, de csak gyanúsítás, konkrét tények nélkül. En több okkal vádolhatnám tanukitanítással a védelmet, mert saját szememmel láttam, hogy a védelem két legfontosabb tanuja, Vilin István és Kosciczky, a tárgyalás előtt bement Keppich védő ur irodájába, ahonnan csak egy óra mulva mentek el.

Kenedi: Nem Fényesről van szó, hanem arról, hogy a tanúk összejöttek. Magyarán azután, milyen ereje van a szuggesztiónak, a minek nagy szerep jut a tanuvallomások létrejövételénél.

Dr Keppich: Az természetes, hogy Vilin, aki rokona a vádlottaknak, Gyulára való megérkezése után bejött hozzám érdeklődni a vádlottak iránt, de sem ő, sem Kosciczky nem tartózkodott nálam hosszabb ideig.

Achim előlétele.

Az elnök: A védelem kérte, hogy olvassék fel Achim előlételere vonatkozó néhány irat. E fölött tanácskozni fog a bíróság.

Kenedi védő kéri a fegyverszakértők véleményének az ismertetését.

Az elnök kihirdeti a végzést, amelyeig a törvényszék Achim előéletének ismertetésére vonatkozó indítványt elutasítja. Ismerteti a fegyverszakértők véleményét, amelynek lényege az, hogy Gábor brovningján megállapították a friss lövés nyomát, Endre brovningján azonban ezt nem lehetett konstatálni.

A védők a végzés miatt semmisségi panaszt jelentenek be.

Az elnök: Ebben fontosnak tartom, hogy az orvosszakértőket meghallgassuk még néhány kérdésre vonatkozólag, azért beidéztem őket és megérkezésükig a tárgyalást felfüggesztem.

Félórán tartó szünet után dr. Balogh elnök ismét megnyitja a tárgyalást. Felkéri dr. Minnich Károly törvényszéki orvosszakértőt, adjon felvilágosítást Ajtay tanár ama véleményére, hogy a két revolverlövés egy helyzetből történt.

Dr. Minnich: Ha a bemeneti nyílások közel vannak egymáshoz, föl kell tételnie, hogy egy és ugyanazon testtartásból tettek a lövések. Ebben az esetben a két bemeneti nyílás között alig egy arasznyi volt a távolság. Az igaz, hogy a löcsatorna iránya a két lövésnél eltérő, valószínű azonban, hogy a két egymást követő lövés között Achim elmozdult. Ajtay tanárnak arra a véleményére, hogy Achim leszártíthatta Endrét az ágyra, a nélkül, hogy a fejéből szívárgó vér az ágy neműt bevérzte volna, megjegyzi még, hogy ilyen esetben az ember, ha előre hajol is, a fejét föltartja.

Az elnök: Minthogy Ajtay tanár az azt is mondta, hogy a brovning-lövés után olyan kis füst marad, hogy azt észrevenni nem lehet, elrendelem, hogy az esküdtek visszavonuló szobájában az egyik lefoglalt brovninggal két próbálással megállapítsuk, mekkora füstöt idéz elő a brovning.

A veszedelem kikerülése céljából az elnök egy homokkal telt zsákot helyeztet el az esküdtek szobájában golyófogónak és rendelkezési idejére a tárgyalást felfüggeszti. Az elnök Beniczky rendőrfelügyelőt bizza meg a lövések megtevésére. Két pukkanás a szonzedos szobában, a bíróság visszatér a szemléről és Balogh elnök ismét megnyitja a tárgyalást.

Az elnök megállapítja, hogy füst nem volt látható. Mivel a feleknek a bizonyítás kiegészítésére nincsen indítványuk, felhívja az elnök dr. Sélly Barnabást, tegyen indítványt az esküdtekhez intézendő kérdésekre.

A kérdések fellelése.

A főügyész helyettes a következő két kérdés fellelése tesz indítványt:

Első kérdés: Bűnös-e Zsilinszky Gábor elsőrendű vádlott abban, hogy 1911. évi május 14-ik napján délelőtt 8 és 9 óra között Békéscsabán, Achim L. András lakásán Zsilinszky Endre vádlottal együtt azzal az előre elhatározott szándékkal, hogy Achim L. András tetteleg bántalmazzák, megjelenve, annak testére szándékosan, de ölési szándék nélkül, míg Zsilinszky Endre Achim L. András testére bottal ütéseket mért, golyóra töltött brovning-pisztolyból kétszer reálított és az ekként okozott súlyos testi sértéssel Achim L. András halálát idézte elő, igen, vagy nem?

A második főkérdés szó szerint megegyező szöveggel Zsilinszky Endre tettességére vonatkozik, ami ebben az esetben botlütéssel történt.

Amint a kérdésekből megállapítható, az ügyész a két vádlottra, mint tettestársakra, hallgatkozó súlyos testisértés minősítését magában foglaló kérdéseket hozott javasatba. Az ügyész indítványt föltette a védők hosszabb ideig tanácskoznak, hogy a maguk részéről is tegyenek indítványt a kérdéseket illetőleg.

Azután dr. Kenedi Géza védő tett indít-

ványt a kérdések fellelése. Hozzájárul az ügyész két kérdéséhez, azonkívül mindkét vádlottra nézve kérte a jogos önvédelem túlhágására, továbbá az erős fölindulásra vonatkozó kérdések föltételét.

Sélly főügyész helyettes hozzájárul ahhoz, hogy az erős fölindulásra vonatkozólag kérdést tegyenek az esküdtekhez, azonban a jogos önvédelemre vonatkozó kérdés fellelése ellen tiltakozott.

Az elnök ezután a tárgyalást éhalszítja.

Felmentették a Zsilinszky-fiukat.

Késő éjszaka jelenti fővárosi tudósítónk. A Zsilinszky-fiukat ma este az esküdtek «nem bűnös» verdiktje alapján felmentették. Az ítélet a fővárosban óriás ikonsternációt keltett.

A mi bálunk.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt mulatsága.

Hagyományosan szép mozzanata pártéletünknek az az évről-évre megújuló pártbál, amely hamisítatlan jókedvvel és zamatos magyarsággal fojlik le a Bika nagytermében. Az idei pártbálunk nem fog hátramárni a többi eddigiekénél. A bál rendezősége mindent elkövet, hogy a függetlenségi és 48-as párt nagy sikerű báljának illo kereteket adjon.

A mi bálunkon minden igazi, független érzésű debreczeni polgár szeretetteljes kötelességének tartja, hogy részt vegyen. A pártunk négyes táncvígalmá iránt különösen az idén nagy az érdeklődés. Az agilis rendezőség már szétküldte a meghívókat. Megtörténhetett azonban, hogy pártunk egyik, vagy másik tagja tévedésből nem kapott meghívót. Felkéri tehát ezúton is a rendezőség, hogy mindazok, akik meghívóra igényt tartanak, forduljanak dr. Bacso Dezsőhöz, pártunk titkárához.

A szétküldött meghívók szövege a következő:

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt által 1912. január 27-én, szombaton, az Arany Bika szálló dísztermében, Veres Tóni zenekarának közreműködésével rendezendő zártkörű táncvígalmra kívül címzettet és becses családját tisztelettel és barátságosan meghívja a rendezőség. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj személyenként 2 korona. Feülfizetéseket hirtapilag nyugtázzunk. Jóízű ételéről és itaokról gondoskodunk. Jegyek előre várthatók a «Függetlenségi kör helyiségében és a táncvígalm napján este a pénztárnál.

Somogyi Pál, elnök. Harangi Sándor, tiszteletbeli alelnök. Dr. Bacso Dezső, titkár. Dr. Fekjér Ferencz, ügyész. Kertész Mihály, dr. Tüdös János, dr. Kocsár Gábor, alelnökök. Rendezőbizottsági elnökök: Csanak János, Török Bálint. Jegyzők: dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Tervej Tamás, dr. Olchváry László, dr. Csath Sándor.

UJDONSÁGOK

APAD A KIVÁNDORLÁS.

Az elmúlt 1911. évben nevezetes fordulat állt be az újkori népvándorlás történetében. Bekövetkezett ugyanis az, hogy míg az Amerika felé irányuló kivándorlás Amerika felé alaposan megcsappant, addig a visszavándorlás Amerikából Európába tetemesen megnövekedett.

Mindkét tünetnek meg van a maga természetes oka. Az európai kivándorlást mindig az amerikai közgazdasági helyzet s jelesül a munkakereslet szabályozta legfőképpen s mert az utolsó esztendőben e tekintetben nem voltak jók a viszonyok Amerikában, természetesen kevesebben vándoroltak ki, oda Európából.

Az Amerikában élő kivándoroltak hűségesen értesítik az otthon lévőket, az amerikai viszonyokról s ha ők azt írják, hogy jól megy a

szoruk s van munka bőviben, akkor jönnek a falubeliék Amerikába, ellenben, ha ők azt írják haza, hogy kevés a munka, az új jövevények nem egykönnyen jutnak munkához, akkor a kivándorlás elmarad. Már pedig az egész elmúlt évben meglehetősen lanyha volt az üzleti élet Amerikában, amit sokan a trösztök üldözésének tudtak be.

A visszavándorlás megnövekedésének is részben az az oka, hogy sokan visszavándoroltak azok közül, akik Amerikában jobb időt láttak már, de viszont az is, hogy mind általánosabb lesz az összes bevándorolt nemzetiségek közt az az eredetileg olasz szokás, hogy munkahiány esetén az előreláthatólag rossz hónapok tartamára hazamegy, visszavándorol az őhazába az egyszerűbb munkásember.

Mindezeket számbavéve is mindenesetre jelentős tünet, hogy míg 1906. óta, az egy 1908. évet kivéve, minden évben több mint egy millió (volt az Amerikába érkezettek száma, addig 1911 ben ez a szám leszállott 781.458-ra, míg a visszavándorlók száma a rendes két-háromszáz ezerről felszökött 486.794 főre. Hogy a Taft Williams-féle ellis-Islandi szigornak is van ebben az eredményben része s ez is sok európai tartott vissza a kivándorlástól, az kétségtelen.

— **A város szegény ügye.** Debreczen város szegényügyi bizottsága január hó 19-én péntek délután 3 órakor a városháza 22. számú termében ülést tart. Tárgy: Segélyezések s egyéb folyó ügyek.

— **Megnyit a jégpálya.** Ma délután hangoz a nagyerdő a debreczeni korcsolya sport kedvelő közönség vidámságától. Megnyit a város jégpályája a nagyerdőn, amely alkalomból nagyon sokan vettek ki részüket a pompás szórakozás gyönyöreiből. A jégpálya a tornaegylet kezelése alatt van. Jegyeket váltani lehet Gyürky Sándor papirkereskedő üzletében. A jégpálya megnyitását kis nemzeti színű zászlócska jelzi. Mint haljuk, a nagyerdő felé közlekedő villamos kocsikon is lesznek ilyen jelző zászlók.

— **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai-kör ma délután öt órakor tartotta a városháza nagy tanácstermében felolvasó ülést és meleg érdeklődés mellett. Hiába, a debreczeni közönség is melegen pártfogója már a rennamosan fejlődő magyar irodámat. De így is kell, hiszen minden nemzet kulturális színvonalát irodáimának fejlettségéről lehet megállapítani. Büszke lehet rá szegény magyar hazánk, hogy mostoha viszonyai mellett is méltó veltársára a többi, sokkal jobb viszonyok közt élő nagy kulturnemzeteknek... A műsort dr. Pöhle Vilmos vezette be Nagy Szulejman, mint költő és költőbarát» című értekezésével. Utána Jókai Lajos «A pupos» című elbeszélését olvasta fel meleg érdeklődés mellett. Zajosan megtapsolták ezt a kiváló tehetségű író, aki már feltűnést kelet a fővárosi lapokban közölt nemes értekezéssel megírt elbeszélésével. Végül Tóth Arpad, a kiváló fiatal debreczeni poeta olvasott fel egy pár igen hatásos költeményt nagy siker mellett a legközelebb megjelenő verseskötetéből.

— **Szerencsétlenül járt gyermek.** A kis pajtásaival játszott vigan ugrándozva a Möriztelepen Biazsek Ferencz 13 éves iskolás fiújáték közben egyik pajtása tréfából ráugrott a hátára; eközben valahogy megcsuszott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy a ballábát eltörte. Ma délután a mentők beszállították a kórházba, ahol a rendőség kihallgatta.

— **Kitörte a lábát.** Ma délelőtt a Hungadi utcán sietett Osváth Mária cselédleány. Az utcán megcsuszott s oly szerencsétlenül esett el, hogy a lábát kitörte. Osváth Mária a mentők a kórházba szállították s ápolás alá vették.

— **Ellopott feherneműk.** A mai nap folyamán megjelent a rendőrségen Knöpfier Béláné Arany János-utca 41. szám alatti lakos és elpanaszolta, hogy a múlt hét utolsó napjaiban valamely enyveskeztű ájak a konyhájából 18 korona értékű feherneműt ellopott. Hogy ki lehetett, azt még csak nem is sejt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Uj telepes község Békésmegyében.** — Gróf Hogos-Wenckheim Fülöp, a néhai báró Wenckheim Belától örökölt fái (Békésmegye) birtokát, amely Körösladány községhez tartozik, parcellázni óhajtván, vevőként a birtok körül levő községeken kívül egy földmivesekből álló jelentékenyebb érdekeltség is felépett, amely nemcsak parcellázni akarja a fái birtokot, hanem telepes községgé is átalakítja azt. Az érdekeltek tervük támogatására felkérték Kéry Gyula főispánt, aki az agrikulturn és szociális szempontból fontos terv támogatását megígérte.

— **Olcsóbb lesz a kávé ára.** A kávéárak a tegnapi nap folyamán 50 kgonkénti 2 és fél márkával csökkentek. Az elmúlt hét eleje óta összesen öt és fél márkával esett az árak esése. A kávéárakat még rövid idővel ezelőtt oly magasra emelték, hogy az árak évtizedek óta a legmagasabbak voltak, mivel általában volt a hiány, hogy az új termés csak alig 9 millió zsák lesz, mert sokat ártott a fagy. De a néhány nappal ezelőtt megjelent kávéstatisztika éppen ellenkező képét adja a helyzetnek. Kifejezik ugyanis a statisztikából, hogy december végén 85 millió zsák árú volt a kereskedelem kezében a tavalyi december végi 79 millió zsákkal szemben. A múlt évi forgalom nagysága 16 és fél millió zsák volt. Az Egyesült-Államokból a kivitel 800 ezer zsákkal volt kevesebb a tavalyinál.

— **Beiratkozás a debreczeni református főiskolán.** A debreczeni református főiskolában a theologiai, jogi és bölcsészeti szakon a beiratkozás az 1911—12. tanév II. felére január hó 21—28. napjain történik. E határidőn túl a további 8 nap alatt az akadémiai igazgató engedélyezheti a főlveit. Az előadások február 1-én veszik kezdetüket. Az új tápintézetbe 120 korona félelvi díj mellett (amely két részletben fizetendő) bármely akadémiai haligató ellátást nyerhet valláskülföldiség nélkül. Jó előmenetű és szegénysorsu hallgatók 80, 60 és 30 korona félelvi díj mellett vételnek fel. Intézeti bentlakásért félelvi 20 korona fizetendő. A félelvi tandíj 50 korona, kedvezményes 30, illetve 15 korona. A jótétemények iránti kérvények az illetékes dékáni hivataloknál január 20-ig adandók be. A bölcsészeti akadémián a) classica philologia, (latin, görög nyelv és irodalom) b) magyar és latin, c) német és latin, d) magyar és német, e) magyar és történelem szakcsoportokból tartatnak a tanárképzés követelményeinek megfelelő előadások. Részletes főlvilágosítást ad az akadémiai igazgatóság (Debrecen, Kollegium).

— **Uj járvány a növendékmarhák között.** — Mellől írják nekünk, hogy ott igen veszedelmes ujszerű járvány lépett fel a szarvasmarha állományban. Borjuverhasrói van szó, amelynek már nyolcszázánál több borju esett áldozatul. A járvány folyton terjed. A bajor kormány rendkívül szigorú rendszabályokat fogantatott a határon az állatkivétel dolgában.

Sok pénzt takaríthat meg!
minden Banküzlet, gyár, vállalat és nagykereskedő, ha üzleti könyveit **PRIESNER M.** üzleti könyvgyárában rendeli meg, elsőrendű munka, jó munka, jó papír anyag és olcsó árak. Elvállalok mindennemű könyvek bekötését és díszmunkákat. **JÓZSEF KIR. HERCZEG-U. 4.** a Bikával átellenben.

— **Mi történt az állomás körül?** Tegnap éjjel a Royal-szállodától keletre a Hunyadi- és Deák Ferencz-utcákon végig óriási nagy népvándorlás volt észlelhető, ami a rendőrségnek is feltűnt. A gyszintén a pályaudvarra éppen akkor érkeztek idegeneknek is csodálkozásra várt arccal kérdezték egymástól:

— Hova hömpölyög ez a rendkívül nagy emberáradat? Hová?

Csakhamar aztán kiderült a nagy népvándorlás oka. Ugyanis tegnap este mutatkozott be a Deák Ferencz-utca végén levő Hajnai-mulató új műsora és január második felére szerződött új társulata. Az érdeklődő nagy közönség ez alkalmattal oly nagy számban kereste fel a kifutó mulatót, hogy ez az utcán járókédeknek méltán kétféle feltűnést.

— **A cselédeány szerencsétlensége.** Amint előre megjósoltuk még a hónap elején, hogy a sikos járdának előreláthatólag igen sok áldozata lesz, lassanként kezd már beteljesedni. Eddig ugyanis két olyan baleset történt a kellőleg nem takarított gyalogjárda sikossága miatt, a mely komolyabb következményekkel járt. Ma éjjel is történt egy ilyen szerencsétlen kimenetű. A Hunyadi-utcán sietett nagykendőjébe burkolózva Osváth Mária 18 éves helynélküli cselédeány. A nagy hidegtől dideregve bizony gyorsan szedegette lábait s úgy esett meg, hogy a 18. számú ház előtt valahogy megesuszott, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy az egyik lábába kificamodott. A segélykiáltásaira összecsozdult emberek előtelefonálták a mentőket, kik azután beszállították a kórházba a súlyosan sérült leányt. Állapota veszélyes.

— **Hamis tiz- és huszkoronások.** Nyiregyházárol jelentik. Az utóbbi időben egy pénzhamisító banda tiz- és huszkoronásokkal árasztotta el a vidéket. A hamisítványok elég jók arra, hogy a közönséget megtévezzék. A csendőrség a legerélyesebb nyomozást indította meg a tettesek kézrekerítése ügyében.

— **A jótékony szélhámosai.** Nyiregyházárol jelentik nekünk: Két héttel ezelőtt Leveleki Géza földbirtokos házához két elegáns nő látogatott el, akik grófnőknek mutatkoztak be, és a tanítók özvegyei részére gyűjtöttek. Csak a nevelőnőt találták otthon, aki három koronát adott át nekik és aláírt egy ívet. Tegnap levél érkezett a nevelőnő címére, mely hivatkozva a listán levő aláírásra, felszólította, hogy a «Kariáer» című munkáért még hátralékban levő 98 koronát haladéktalanul küldje be. A szélhámos grófnőket most keresik, mert kiderült, hogy több embert becsaptak.

Közgazdaság.

A puhafarag emelkedése. Prágából jelentik, hogy az osztrák puhafaragiacon a legutóbbi időben állandóan emelkedő irányzat észlelhető, a mely körülmény részint a növekedő belföldi szükségletre, részint pedig a külföld fokozódó keresletére vezethető vissza. Ősz óta az áruk köbméterenként 3—6 koronával emelkedtek.

A szabadalmi hivatal forgalma 1911-ben. A magyar királyi szabadalmi hivatalnál 111-ben a szabadalmazásra bejelentett találmányok száma 95627 (1910-ben 5029). A megadott szabadalmak száma 4430 (4200). Lajstromoztak 71 szerzői jogot (66). A hivatal pénztárába befolyt 1,230,598 korona 84 fillér (1910-ben 1,161,435). A szabadalmi levéltárt látogatta 10,714 ember (10,284). Érdekes, hogy míg a magyar feltalálók száma 1900-ban csupán 696 volt, múlt évben már 1189-re emelkedett a számuk.

Fizetésképtelenségek. A Budapesti Hitelezői Védegyesület a következő fizetésképtelenségeket ejtenti: Spitzer Béláné, Ujkécske, Berger Miksa, utóda Barcs, Kürti Ignác Ráckeve, Kosta Illics Zimony, Traubert Imre Szeged, Fried Izrael Nagy bicse, Adamcsa György Léva, Novatsik R. Károlyváros, Odribyják Vilmos Beszterce.

Faipari alapítások. A Szolnoki Egyesület Gőzfűrés R.-T. tavalyi mérlegét körülbelül kilencszázezer korona veszteséggel zárta, mely körülmény a kislivai fűrés eladását vonta maga után. A társaság budapesti irodáját Szolnokra helyezte, ahol az üzlet szűkebb keretű lett, olyannyira, hogy Szolnokon már egy új gőzfűrés-részvénytársaság alapításáról beszélnek. Az új részvénytársaság alapítókéje hárommillió korona lenne és hír szerint az alapításban egy budapesti nagy pénzintézet is erősen érdekelve van. Másfelől is hallunk hasonló faipari alapításokról. A fővárosban is szeretne egy vállalkozó csoport gőzfűrészt felállítani, itt azonban tűzveszélyes voltánál fogva, nem adnak e célra telepengedélyt.

Növényküldeményekhez szükségelt kísérő okmányok másodpéldányának a postaküldeménybe elhelyezése. A debreceni kereskedelmi és iparkamara ezúton közli az érdekeltekkel, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter újabb rendelete szerint a nemzetközi philoxera egyezmény értelmében feltételeesen szállítható növényeket — mint csemeték, cserjék, faiskolából, kertből melegágy és virágházból származó élő növényeket — tartalmazó postaküldeményekhez csatolandó okmányok másolatait ezután az akadálytalan továbbítás és kézbesítés érdekében eggyidejűleg magába a csomagba is elhelyezhetők.

Szerkesztőséért felelős a lapkiadó.

VOITH GYÖRGY.

Ó csász. és Apost. ktr. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

XLI-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben

A főnyeremény 200.000 korona

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezekedik.

A húzás visszavonhatlanul 1911. február 15 én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zolamtstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytözsdekben, adó-, posta-, távirat- és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Trocadero Mulató

(Bunyadi-u. 14.)

MA
Ünnepélyes
Megnyitás.

Változatos műsor.
Kitűnő erők.

Rendező: **Vécsey M.**
Karmester: **Alcsu.**

Sepi F.
énekesnő.

Arany J. F.
tánczhumorista.

Vécsey Franciska
prózaí előadó.

HALTON

hasbeszélő.

The Diefunos
angol tánczchuff.

Zamora Eltor
nemzetk. énekesnő.

Horváth Milla
nemzetk. tánczosnő.

Pándorffy Lenke
színésznő.

Bergmann, jellemkomikus.

Eladó

Derecskén a templom és főtér közelében
493. sz. ház és telek

mely parcellázásra is alkalmas.

Értekezhetni a helyszínen vagy SZALACS III. postrestánt.

Közvetítők díjaztattnak.

Irodának alkalmas

világos, tágas

négy szoba

(3 utcai, 1 udvari)

1912. május hó 1-től

kiadó

Darabos-u. 7

PALACE SEC, CASINÓ és CASINÓ SEC
a legkiválóbb

magyar pezsgő

amely kitűnő tulajdonságánál fogva a Kárpátoktól az Adriáig közkezdvelt itala a közönségnek

Gyártja:

!! a **Palace Pezsgőgyár BUDAFOK** !

DEBRECZENBEN főlerakat:

TÖRÖK és NEMES

ezégnél Csapó-utca 26.

Tokaji gyógyasszu

kitűnő gyógyszer

vérszegényeknek és lábadozóknak

Négy félliteres postacsomagot 10 K ért.

frankó szállítással küld:

Nagy Testvérek

szőlőbirtokosok TÁLYA Tokaj-hegyalja.

Ludeser János

! Megnyilt női, pipero csipke **Megnyilt !**
és rövidáru üzlete (Varosház épület)

Szalag, csipke, keztyű, ritikál, arcfátyol
harisnya és

párisi ujdonságokban

állandó nagy raktár.

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., minden további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Zongorák ön? 8 korona havi előfizetéssel leg-
jobb és legújabb meneműveket kölcsönöz. Or-
szágos hangjegykötetűnöz írták, **Harmonia-**
sz. 47. T. oldal prospektusát kérem.

ELADÓ LAKÁSOK. Csapó-utca 10. szám alatt
udvari lakás, az emeleten egy vagy két szo-
ba buloz nélkül kiadó, **Értékesítési Csapó-**
utca 10. az emeleten.

Értékesítési 4 csobba utca modern ud-
vár 1912 május 1-től kiadó **Értékesítési 7.**
sz. oldal.

Értékesítési mesterek csizmaszárba való papiros
kifő és mázsáknál olcsón beszerezhetik
Horovitz Zsigmond papírüzletében **Piacz-**
utca 12.

Schaumburg-Lippe Herceg

Beremendi

portlandcement és mészművei

Kereskedelmi igazgatóság:

PÉCS, Indóház-utca 42. szám.

Művek: **BEREMEND.**

Kitűnő minőségű és páratlanul szép színű

portlandcement

és fehérmész-artása,

valamint géppel zúzott kavics és nyers
mészke előállítására.

Évi termelés: 500,000 q portlandcement,
120,000 q fehérmész. 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki.
A hivatalos szabványokat messze felülmúló
minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás!

Ki akar

szép lenni?

Kevés hölgy van a világon, ki a **FÖLDES-féle**

MARGIT-CRÉME

arokencsőt ne ismerné. A bőr mindenent
tisztátalanságát, szeplőt, pattanást, mi-
teszert, májfoltot, ráncokat stb. gyorsan
és biztosan eltávolít és az arc ideális,
szép és üde lesz. Nemcsak az arcbőr, hanem
a nyak, váll és kéz fehéritésére és sző-
pítésére is legalkalmasabb. Az összes szépség-
reg között a

Földes-féle Margit-Crém?

örvead a legnagyobb kelendőségnek, mert teljesen
ártalmatlan és szirtalan.

Nagy tégely 2, kesi 1 korona, minden gyógytárban
és drogeriában. Kiváló toillet-cikkek: Margit
hőlgypor (3 színben) 120 kor, **Margit-szappan**
70 fillér, **Margit-fogpép** 1 korona. **Margit-**
arcviz 1 korona.

Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis
eredeti készítményt elfogadni, melynek ártal-
matlanságáért és kitűnő hatásáért felelőssé-
get vállalok.

Készít és
postán küldi **Földes Kelemen** gyógyász. Árad.

KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy
Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovics Jenő, Mauthner
Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón
Baróc Zsigmond H.-Böszörményben Erosy Gábor
gyógyárakban.

Gyógyítható-e a tüdőbaj?

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, a kit asztma, tüdő- és gége- és tüdő tuberkulózis, tüdőcsucsúr, tüdővész, makacs köhögés, elnyálkásodás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen egy könyvet kepekkel Guttman dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: **Gyógyítható a tüdőbaj?** Azonkívül egy próbacsomagot kitűnő dietétikus teáinkból. Ezek magasztalják, a kik eddig használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kitűnő dietetikumot tüdő tuberkulózis (tüdővész), asztma, krónikus gége- és gégegyulladás ellen rendeltek és magasztalták. A tea nem titkos szer, Lieber-téle növényekből készül, a melyeket császári rendeletre szabadforgalomba bocsátottak. Ára olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegsége felől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a **Gyógyítható-e a tüdőbaj?** című német füzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék levelezőlapot írni Puhlmann & Co címre Berlin, 901. Müggelstrasse 25.

Női kelengyékét, bluzokat, csipkét, függőnyt — **HRABÉCZY** Első Debreczeni
legszebben fest, tisztít, mos és vasal Gőzmosó, vegytisztító és Ruhafestő Gyár r.-t.
 Gyár és központi iroda: Széchenyi-utca 42. szám. Telefon: 628. szám.
 Fiókok: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan-u. 11. Telefon 578. Felvételi telep: Piac-u. 22. (Glück férfidivat üzlet.)

**A Debreczeni
 butorkészítő asztalosok árucsernok
 szövetkezete**
 mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.
 Telfon 129. Telefon 129.
Hunyadi-utca 17-19. szám.
 Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség
 figyelmét dusan felszerelt árucsernokára, hol
 Debrecen első műasztalosainak és kárpito-
 sainak termékei a legmérsekeltebb szabott
 árban áll a nagyérdemű közönség (rendel-
 kezésére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb
 kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer
 nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtal-
 lan. A rendelt avagy raktárból megvett bu-
 torokért a legmesszebbmenő garanciát vál-
 lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize-
 tési feltételek.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt
 irodahelyiségét és raktárát
 a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.

Lapkihordó asszonyok
 lapunk kiadóhivatalában
 felvételnek.

Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan,
 lesoványosodásba hajlandó, használja a német
 orvosi jelek bizonyított **gyomorsót, Schaumann**
 gyógyszerésztől Stockerauban.

**Aki szabályozni és épségben akarja tar-
 tani jó emésztését, használja a**
Schaumann-féle gyomorsót, tapasztalni fogja,
 hogy más szerek ellenében mily jól érzécségek.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a túlsúlyos gyó-
 morsókat és előmozdítja az
 emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kelte-
 mes, ugyanazon ha-
 talmat teszik mint a gyomorsó. — Ára kedvezőnek
 nyilvánul a 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1-50.
 Postai szállítással legkevesebb 2 doboz megrende-
 lésért — utavételek.

Schaumann gyógyszerész
 Stockerauban.
 Kapható minden gyógyszerésztárban.

KEDVES EMLÉK-

tárgyat vásárolhat mindenki bármilyen alkalomra olcsó árért

HOROVITZ ZSIGMOND papírárukereskedésében
 PIACZ- ÉS CSAPÓ-UTCZA SARKÁN, PIACZ-UTCZA 12. SZÁM.

Rendkívül nagy választékban vannak:

Levelező-lapok,

Díszes dobozos levélpapírok,

Díszes levelező-lap albumok,

Emlék-könyvek! a legszebb bársony- és bőrkötésben.

Üzleti- és másolókönyvek gyári árban kaphatók.